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ACUERDO DE LA COMISIÓN DE QUEJAS Y DENUNCIAS DEL IN STITUTO 
FEDERAL ELECTORAL, RESPECTO DE LA SOLICITUD DE ADOP TAR LAS 
MEDIDAS CAUTELARES A QUE HUBIERE LUGAR, FORMULADA P OR EL 
PARTIDO MOVIMIENTO CIUDADANO, EL DÍA OCHO DE JUNIO DE DOS MIL 
DOCE, DENTRO DEL PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO SANCI ONADOR 
IDENTIFICADO CON EL NÚMERO DE EXPEDIENTE 
SCG/PE/MC/JL/BCS/225/PEF/302/2012.  
 
 

México, Distrito Federal, 15 de junio de dos mil doce. 
 
 

A N T E C E D E N T E S 
 
 
I. Con fecha ocho de junio de dos mil doce, se recibió en la Secretaría Ejecutiva 
del Instituto Federal Electoral, el oficio número VE/JLE/IFE/BCS/2193/2012, 
signado por la Lic. Marina Garmendia Gómez, Vocal Ejecutivo de la Junta Local 
Ejecutiva de este Instituto en el estado de Baja California Sur, por medio del cual 
remite escrito signado por los CC. Enrique Salas Peña y José Luis Mendoza 
López, representantes propietario y suplente del Partido Movimiento Ciudadano 
ante el Consejo Local de Baja California Sur, del Instituto Federal Electoral, 
respectivamente, a través del cual hacen del conocimiento de esta autoridad 
hechos presuntamente contraventores de la normatividad comicial federal, 
atribuibles al C. Venustiano Pérez Sánchez, Presidente Municipal de Comondú en 
el estado de Baja California Sur, mismos que hacen consistir medularmente en lo 
siguiente:  
 

 “(…) 
H E C H O S  

 
 PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO SANCIONADOR ELECTORAL. LOS HECHOS 

DENUNCIADOS SÓLO SON LA BASE DEL INICIO DE LA INVESTIGACIÓN.- 
 
 (…) 

1 . -  Q u e  e l  P r e s i d e n t e  M u n i c i p a l  d e  C o m on d ú ,  B a j a  Cal i fornia Sur, C. 
Venust iano Pérez Sánchez, real izó afirmaciones comparativas de su 
administración con la administración anterior, proveniente de partido político 
distinto, en eventos donde se aplicaron recursos públicos de l  Mun ic ip io  de  
Comondú ,  y  que  busca  i n f lu i r  en  l a  r e f lex ión  de  l os  vo tan tes ,  a fe c tand o  la  
equ idad  de  l a  con t i enda  e l ec to r a l ,  en  contravención a la Consti tución Polít ica 
de los E s t a d o s  U n i d o s  M e x i c a n o s ,  l a  l e y  y  l a  j u r i s p r u d e n c i a .  
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E s  e l  c a s o  q u e  c o n  f e c h a  m i é r c o l e s  d i e c i s é i s  d e  m a y o  d e  2 0 1 2 ,  e n  l a  
p r i m e r a  p á g i n a  d e  l a  s e c c i ó n  C o m o n d ú ,  y  c o n t i n ú a  e n  l a  p á g i n a  
t r e s ,  s e  p u b l i c ó  e n  e l  d i a r i o  e l  S u d c a l i f o r n i a n o  l o  q u e  a  
c o n t i n u a c i ó n  s e  t r a n s cr i b e :  
 
¡El Ayuntamiento festejó a los maestros! 
El alcalde Venustiano Pérez hizo entrega de los 150 regalos que se rifaron en la gran tómbola. 
/ El Sudcaliforniano 
Arturo R. Corona 
Ciudad Constitución, Baja California Sur.- "La labor del maestro es importante para el 
gobierno municipal, sobre todo, las acciones que se realizan en forma coordinada, y en 
equipo en beneficio de la educación, preparación y formación de niños y jóvenes que 
asisten diariamente a las aulas de las instituciones educativas en todos los niveles", les dijo 
el presidente municipal, Venustiano Pérez Sánchez, a maestros y trabajadores de apoyo a 
la educación que asistieron a la cena baile con rifa de regalos que les ofreció el 
Ayuntamiento de Comondú en homenaje al Día del Maestro. 

Contándose con la presencia de centenares de maestros y maestras, jubilados y activos, este 
Lunes en el campestre La Pila se llevó a cabo el festejo al maestro con una cena baile, la 
cual fue marco donde se llevó a cabo una gran rifa de regalos para los trabajadores de la 
educación, regalos a los que el alcalde agregó un viaje a la ciudad de México y uno a Los 
Cabos, para dos personas, con todos los gastos pagados. 
 

Acompañaron al alcalde Venustiano Pérez Sánchez, su esposa Manita Ochoa de Pérez; el 
secretario general, Edson Gallo Zavala; el tesorero municipal Guadalupe Ramírez Núñez; 
Armando Porras Castellanos, secretario de Desarrollo Municipal; síndico, regidores y 
funcionarios municipales de las diferentes áreas de la administra- 
VEA EL PAG 3 
PAG3 
EL viena pag 1 
ción municipal; el profesor Santos Rivas Solórzano, jefe de los Servicios regionales de la 
Secretaría de Educación Pública (sic), quien a nombre del gobernador Marcos Covarrubias 
Villaseñor y del Secretario de la SEP, profesor Alberto Espinoza Aguilar, envió un mensaje de 
felicitación y reconocimiento a los maestros en su día. 
 
En su mensaje de felicitación y reconocimiento a la labor del magisterio, el alcalde agregó que 
este festejo se les ofrecía de parte del gobierno municipal, en reconocimiento por su labor 
educativa, festejo que el año pasado no se les hizo por la crítica situación en que recibieron la 
administración, no   porque no lo merecían, "Porque merecen esto y más" les dijo, al agradecer 
todo el apoyo que le han brindado los maestros al trabajo que viene realizando diariamente en la 
labor que realiza buscando mayor bienestar para todos los comundeños. 
 
Durante el acto cívico celebrado ayer frente al Monumento al Maestro, se rindió homenaje 
a dos distinguidos profesores fallecidos, Juan Lavana Noceda y Marco Antonio Arce Romero, 
quienes destacaron por su labor docente, haciendo entrega de reconocimientos a sus familiares 
allí presentes. 
 
El coordinador del SNTE en Comondú, Javier Lizárraga Niebla, reconoció el trabajo que 
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realiza el gobierno municipal, agradeciendo al alcalde Venustiano Pérez Sánchez los 
cuatro días de actividades para conmemorar a los maestros, entre ellos cena-baile la noche del lunes 
y que concluyeron con el acto cívico. 
 
2.- Es el caso que con fecha martes cinco de Junio de 2012 se publicó en el diario El Peninsular 
en la Sección Mulegé, Página Comondú 2D lo que a continuación se transcribe: 
 
(…) 
Como se observa en las noticias transcritas, el Presidente Municipal, realizo afirmaciones 
comparativas en su mensaje que lo vinculan ilegalmente con el proceso electoral. 
 

METODOLOGIA PARA EL ANALISIS DE LA VIOLACION 
 
 
PROPAGANDA GUBERNAMENTAL. FORMALIDADES ESENCIALES DEL 
PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO SA NC IONAD OR (LEGISL AC IÓN D EL 
ESTADO  DE MÉXICO).- 
 
(…) 
 
PROCEDIMIENTO SANCIONADOR ORDINARIO. REQUISITOS PARA SU INICIO Y 
EMPLAZAMIENTO TRATÁNDOSE DE PROPAGANDA POLÍTICA O ELECTORAL 
QUE IMPLIQUE LA PROMOCIÓN DE UN SERVIDOR PÚBLICO.- 
 
(…) 
 
PROPAGANDA GUBERNAMENTAL. LOS SUPUESTOS DE EXCEPCIÓN A QUE SE 
REFIERE EL ARTÍCULO 41, BASE I I I ,  APARTADO C, DE LA CONSTITUCIÓN 
FEDERAL, DEBEN CUMPLIR CON LOS PRINCIPIOS DE EQUIDAD E IMPARCIALIDAD.- 
 
Es el caso, que el presidente Municipal de Comondú, Venustiano Pérez Sánchez, generó a 
través de sus discurso (sic) una comparación en la mente del elector entre su 
administración y la anterior administración, la cual proviene de partido político diverso, 
llevando al gremio magisterial, a los habitantes de Puerto San Carlos, y a todos los 
receptores de su mensaje a través de los diarios, a la reflexión política electoral de los dos 
administraciones, las cuales, al momento del mensaje, y actualmente, se encuentran 
contendiendo en campaña electoral, con lo cual se vincula el Presidente Municipal al 
proceso electoral, puesto que influye con su mensaje, el análisis que realiza el electorado, 
mandando un mensaje positivo respecto del partido político del cual emana su 
administración y negativo contra el partido del cual emanó la administración anterior, 
atentando de esta manera contra los principios de equidad e imparcialidad, puesto que los 
mensajes se dieron en eventos públicos, financiados con el presupuesto municipal, del 
cual no gozan los demás partidos políticos que se encuentran contendiendo. 
 
Es de concluirse que el discurso del Presidente Municipal, genera una  repercusión en 
materia electoral, puesto que en tiempo de campaña, lleva al elector a la reflexión y 
valoración de distintos partidos políticos, que hoy se encuentran contendiendo, a través 
de comparaciones implícitas. A su vez, las afirmaciones que realiza, transgreden la 
normativa electoral, la cual protege la equidad y la imparcialidad en la aplicación de 
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recursos públicos, imponiendo a los servidores públicos la obligación de no vincularse 
con el proceso y no realizar propaganda gubernamental que además en este caso, cumple 
con los fines de la propaganda electoral, al buscar atraer votos al partido del cual deviene 
su administración, y restar votos al partido del cual emanaba la anterior. 
 
PROPRAGANDA ELECTORAL. FINALIDADES (LEGISLACION DEL ESTADO DE 
CHIHUAHUA Y SIMILARES). 
 
(…) 
 
De esta manera, la propaganda que realiza el Presidente Municipal es PROPAGANDA 
ELECTORAL, toda vez que cumple los fines que la jurisprudencia anterior estipula, 
efectuando de esta manera, afirmaciones ilegales, que repercuten en materia electoral, 
transgrediendo la norma y los valores fundamentales que rigen los procesos electorales, 
y trascendiendo al proceso, toda vez que genera una reflexión en un gremio de 
importancia política, como es el magisterial, en los habitantes de Puerto San Carlos y en 
todos los electores que recibieron el mensaje a través del diario, aprovechando sus 
facultades de gobierno para influir de manera PARCIAL en la mente del electorado, con la 
utilización de recursos públicos, generando inequidad en la contienda electoral toda vez, 
que los otros contendientes no cuentan con la administración municipal, que les de fuerza 
política y económica para la difusión de mensajes. 
 
Lo anterior, torna a su mensaje violatorio de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, la ley electoral y la Jurisprudencia, toda vez que lo vincula con el 
proceso electoral, en actos públicos, acción que le está prohibida por interpretación 
sistemática del 347 del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, 134 
y 41 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y la interpretación 
Jurisprudencial del Tribunal Federal Electoral de la Federación, antes estudiada. 
 

CONCLUSIONES DE LAS VIOLACIONES 
 

1.- PRIMERO, De la lectura del hecho uno se desprende que el Presidente Municipal realiza 
conductas violatorias de la Ley toda vez que en el evento descrito señaló: 
 
En su mensaje de felicitación y reconocimiento a la labor del magisterio, el alcalde agregó que 
este festejo se les ofrecía de parte del gobierno municipal, en reconocimiento por su labor 
educativa, festejo que el año pasado no se les hizo por la crítica situación en que 
recibieron la administración,  no porque no lo merecían, "Porque merecen esto y más" 
 
De las afirmaciones del servidor publico, Presidente Municipal de Comondú, se desprende, una 
situación expresa, el hecho de que en ese momento se esta realizando un evento de felicitación 
a un gremio trascendental en la política del municipio, como lo es, el gremio magisterial. 
Actualmente, nos encontramos en un escenario electoral en el que el discurso de los servidores 
públicos en los actos públicos, se encuentra limitado por la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, la ley y la Jurisprudencia, estando prohibido para ellos, enviar mensajes que 
los vinculen con el proceso electoral, es decir, están prohibidos de realizar implicaciones sobre 
otros contendientes políticos, que por su efecto quiten votos a sus adversarios o les sumen votos 
a su causa. 
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Es claro, que según la real academia lo implícito en un mensaje, es el contenido que tiene el 
mismo, que llega al elector, pero que no se expresa, es decir, el mensaje que tiene un contenido 
que vincula al servidor publico con el proceso electoral sin que lo exprese pero implicándolo, es 
un discurso político prohibido por la Constitución política, toda vez que nos encontramos en 
campaña electoral. 
 
Se desprende de la afirmación realizada por el Presidente Municipal, que las condiciones en las 
que recibe la administración, implícitamente, recibe de la administración anterior, que era de 
partido político diverso, al del actual presidente municipal y que se encuentra compitiendo en el 
proceso electoral al igual que el partido del que deviene el Presidente Municipal, el C. 
Venustiano Pérez Sánchez, le entrego una administración que desde su punto de vista se 
encontraba en critica situación, implícitamente, el contenido del mensaje es que la 
administración del partido contrario hizo mal las cosas; y adminicula esta afirmación con la 
idea de que desde su calidad de gobierno municipal, en este momento realiza un evento que se 
merecen los maestros, es decir, implícitamente señala, que gracias a la administración que nació 
de su partido político en la contienda ahora se pueden realizar eventos en su calidad de 
gobierno, toda vez, que implícitamente se entiende pudo resolver en un año la situación 
critica en la que recibió la administración, e implícitamente, el elector magisterial en este 
caso, recibe dos claras afirmaciones electorales, la primera, que por el partido político que 
enarboló la administración anterior dejo de recibir un MERECIDO RECONOCIMIENTO, y 
segundo, que gracias a las gestiones públicas del actual gobierno pudo recibir este año 
un reconocimiento que se merece. 
 
Es claro, que los dos mensajes implícitos vinculan al servidor público con el proceso electoral y 
además tiene como objetivo el disminuir votantes para sus adversarios políticos de la 
administración anterior, al igual, que tiene como objetivo sumar votantes al partido político al que 
pertenece la administración de la que él es el Presidente Municipal, su vinculación al proceso es 
ilegal, transgrede lo dispuesto en el artículo 134 y 41 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, y 347 del Código federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, toda 
vez que, transgrede la ley por las siguientes razones: 
 
(…) 
 
SEGUNDO, De la lectura del hecho uno se desprende que el Presidente Municipal realiza 
conductas violatorias de la Ley toda vez que en el evento descrito señaló: 
 
Recordó que al asumir la responsabilidad, se recibió un Municipio a oscuras y puerto San Carlos 
no fue la excepción con apenas el 20 por ciento de alumbrado publico (sic), que con trabajo y 
esfuerzo, pese a limitantes económicas del Ayuntamiento se sigue avanzando, logrando a la 
fecha el 85 por ciento de cobertura, además de mejorar notablemente los servicios públicos, 
como es la recolección de basura y agua potable. 
 
De las afirmaciones del servidor publico, Presidente Municipal de Comondú, y haciendo una 
integración sistemática y funcional de las mismas, se desprende, de nueva cuenta, una 
afirmación implícita comparativa, puesto que de la afirmación expresa: "se recibió un Municipio 
a oscuras", se deduce que la administración anterior no realizó bien su gestión, sino al 
contrario, genero mal la labor que le correspondía, y no solo eso, sino que la repercusión 
de esa mala administración afecto directamente al Puerto de San Carlos, a quien se dirige 
el mensaje, puesto que impidió que gozara previamente con los beneficios que el actual 
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Presidente Municipal presume de dar, situación que lleva necesariamente a la 
comparación de dos partidos políticos, puesto que la administración actual y la anterior 
emanaron de diversos partidos, recalcando que actualmente esos partidos se encuentran 
competiendo en campaña electoral. 
 
Actualmente, nos encontramos en un escenario electoral en el que el discurso de los servidores 
públicos en los actos públicos, se encuentra limitado por la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, la ley y la Jurisprudencia, estando prohibido para ellos, enviar mensajes que 
los vinculen con el proceso electoral, es decir, están prohibidos de realizar implicaciones sobre 
otros contendientes políticos que por su efecto quiten votos a sus adversarios o les sumen votos 
a su causa. 
 
Es claro, que según la real academia lo implícito en un mensaje es el contenido que tiene el 
mismo, que llega al elector, pero que no se expresa, es decir, el mensaje que tiene un contenido 
que vincula al servidor publico con el proceso electoral sin que lo exprese pero implicándolo, es 
un discurso político prohibido por la Constitución política, toda vez que nos encontramos en 
campaña electoral. 
 
Se desprende de la afirmación realizada por el Presidente Municipal, que las condiciones en las 
que recibe la administración el municipio, son es en "oscuridad", afecto directamente al grupo 
receptor de su mensaje; y adminicula esta afirmación con la idea de que desde su calidad de 
gobierno municipal, en este momento las condiciones para este grupo son mucho mejores 
debido a la labor realizada por su administración, es decir, que gracias a la administración que 
nació de su partido político ahora en Puerto San Carlos se tienen mejores servicios públicos, es 
a todas luces una exageración por qué el municipio, no se encontraba a oscuras, y él no ha 
cambiado esa situación, por qué él no puso el primer complejo de luz en el municipio, su 
afirmación es comparativa y públicamente falsa, puesto que es de todos sabido que a luz ya se 
proveía antes de la actual administración. 
 
De esta manera, el mensaje, da a entender que pudo resolver en un año la situación de ausencia 
de luz en la que recibió la administración, afirmación que es totalmente falsa y electoral por qué 
compara y ataca a la administración anterior que surgió de partido político diverso del que la 
actual administración surge. 
 
Admiculando esta afirmación a la realizada frente al gremio magisterial, es claro, que el 
Presidente Municipal busca vincularse al proceso electoral y generar propaganda electoral en lo 
actos públicos en los que se ve involucrado por sus facultades de gobierno y en uso de recursos 
públicos, violando de esta manera los principios de EQUIDAD e IMPARCIALIDAD, 
DIFUNDIENDO UN MENSAJE DE COMPARACION IMPLICITA ENTRE LA ADMINISTRACION 
ACTUAL Y LA ANTERIOR, señalando de crítica la situación en la que la recibe el municipio y de 
oscuro, como si no hubiera luz, promocionando su persona y a su partido como salvador de esa 
situación en tan solo u n año de gestión, generando beneficios directos a los receptores de su 
mensaje, produciendo necesariamente en la mente del electorado la reflexión y valoración del 
voto. 
 
Es claro, que las dos afirmaciones mensajes vinculan al servidor publico con el proceso electoral 
y además tiene como objetivo el disminuir votantes para sus adversarios políticos de la 
administración anterior, al igual, que tiene como objetivo sumar votantes al partido político al que 
pertenece la administración de la que el es el Presidente Municipal, su vinculación al proceso es 
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ilegal, transgrede lo dispuesto en el articulo 134 y 41 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, y 347 del Código federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, toda 
vez que, transgrede la ley por las siguientes razones: 
 
(…) 
 
Este acto tiene una repercusión en materia electoral, toda vez que viola principios 
fundamentales protegidos por la Constitución, como lo son la equidad y la imparcialidad 
en la aplicación de recursos públicos, y que estas violaciones, llevan al elector a una 
reflexión entre las diferencias de dos administraciones que provienen de partidos 
diversos y que actualmente se encuentran compitiendo en el proceso electoral. 
 
Es claro que la transgresión a la norma electoral se da en función de la propaganda 
electoral prohibida tanto legal como constitucionalmente, y que esta transgresión tiene 
trascendencia al realizarse el mensaje en un evento público, y más aún si se toma en 
cuenta que el mensaje se difunde a través del periódico El Peninsular, llegando a miles de 
personas. 
 
(…) 

MEDIDAS PRECAUTORIAS 
 

En base al artículo 5 fracción b, del REGLAMENTO DE QUEJAS Y DENUNCIAS DEL 
INSTITUTO FEDERAL ELECTORAL la finalidad del procedimiento de medidas cautelares es: 

i) Prevenir la producción de daños irreparables en las contiendas electorales, y 
 

ii) Hacer cesar cualquier acto o hecho que pueda entrañar una violación o afectación a los 
principios o bienes jurídicos tutelados en materia electoral. 
 
Es el caso que, la noticia transcrita en el hecho uno, se encuentra publicada actualmente 
en la página web del periódico Sudcaliforniano, por lo que, el mensaje sigue difundiéndose 
constantemente en la red, generándose una VIOLACIÓN CONTINUA QUE DAÑA 
IRREPARABLEMENTE A LA CONTIENDA ELECTORAL, puesto que lleva al lector a una 
reflexión y valorización de las administraciones municipales presente y pasada del 
municipio de Comondú, provenientes de partidos políticos diversos que se encuentran 
contendiendo actualmente en el proceso electoral. 
 
El actuar del Presidente Municipal ENTRAÑA UNA VIOLACIÓN A LOS PRINCIPIOS 
TUTELADOS EN MATERIA ELECTORAL, esto es, a la Equidad e Imparcialidad en la 
aplicación de recursos públicos dentro de los procesos electorales. 
 
En base al artículo 17 fracción 2, F, del REGLAMENTO DE QUEJAS Y DENUNCIAS DEL 
INSTITUTO FEDERAL ELECTORAL la procedencia de la adopción de medidas cautelares se da 
ante: 
 
"...la presunta conculcación de los dispositivos constitucionales y legales, que puedan actualizar 
alguno de los supuestos que, de forma enunciativa mas no limitativa se enumeran a continuación: 
 
f) En general, cuando se presuma la conculcación de los principios constitucionales y legales que 
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rigen la materia electoral, incluso cuando se trate de  actos continuados."  
 
Es el caso que, los actos del Presidente Municipal violan los artículos 41 y 134 de la 
constitución política de los estados unidos mexicanos y al artículo 347 del código federal 
de instituciones y procedimientos electorales, al vincularse con el proceso electoral a 
través de comparaciones entre su administración y la anterior, provenientes de partidos 
políticos diversos. 
 
Es por esto que se solicita que se ordene al Sudcaliforniano que retire la noticia transcrita 
en el hecho uno de la DIRECCION ELECTRONICA SIGUIENTE: 
http://www.oem.com.mx/elsudcaliforniano/notas/n2543 146.htm  
 
Esto debido a que la afectación que genera en cada lector es irreparable, puesto que 
necesariamente lo conduce a una reflexión electoral, guiado por un servidor público 
impedido de vincularse al proceso electoral. 
 
La medida es idónea, POR QUE EVITA UN DAÑO PERMANENTE, razonable, POR QUE NO 
RESUELVE EL FONDO DEL ASUNTO, SOLO PRECAUTORIAMENTE EVITA DAÑO, y 
proporcional puesto que impide que se siga afectando la equidad e imparcialidad de la 
campaña electoral, en tanto se decide en definitiva la violación, sin generar una afectación 
a la sociedad. 
 
Se solicita igualmente que se envíe oficio al presidente municipal para que se abstenga de 
realizar comparaciones entre su administración y otras o en cualquier mensaje se vincule 
al proceso electoral, es racional por qué no prejuzga sólo evita más daño, es proporcional 
por qué no conculca atribuciones ni va más allá de la protección, es idóneo por qué 
protege e bien jurídico de equidad electoral, es irreparable para el proceso y trascendental 
que el presidente municipal promueva su administración. 
 
 (…)” 

 

 
II. Atento a lo anterior el día once de junio de la presente anualidad, el Secretario 
Ejecutivo en su carácter de Secretario del Consejo General del Instituto Federal 
Electoral, dictó un acuerdo en el que medularmente sostuvo lo siguiente: 
 

 
“(…) 
 
SE ACUERDA: PRIMERO.- Téngase por recibido el escrito de queja signado por los CC. Enrique 
Salas Peña y José Luis Mendoza López, representantes propietario y suplente del Partido 
Movimiento Ciudadano ante el Consejo Local de Baja california Sur, del Instituto Federal 
Electoral, respectivamente, y fórmese el expediente respectivo, el cual quedó registrado con el 
número SCG/PE/MC/JL/BCS/225/PEF/302/2012; SEGUNDO.- Se reconoce la personería con 
que se ostentan los promoventes, en términos de lo establecido en el artículo 22, del Reglamento 
de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral vigente; en esta tesitura, se estima que los 
ciudadanos citados se encuentran legitimados para interponer la presente denuncia, con 
fundamento en los artículos 361, párrafo 1; 362, párrafo 1, del Código Federal de Instituciones y 
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Procedimientos Electorales, y conforme a la Jurisprudencia 36/2010 de la Sala Superior del 
Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación cuyo rubro es “PROCEDIMIENTO 
ADMINISTRATIVO ESPECIAL SANCIONADOR. SUJETOS LEGITIMADOS PARA PRESENTAR 
LA QUEJA O DENUNCIA”.---------------------------------------------------------------------------------------------- 
TERCERO.- Atendiendo a la jurisprudencia identificada con el número 17/2009 emitida por la 
Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación cuyo rubro es: 
“PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO SANCIONADOR ORDINARIO Y ESPECIAL. EL 
SECRETARIO DEL CONSEJO GENERAL DEL INSTITUTO FEDERAL ELECTORAL ESTÁ 
FACULTADO PARA DETERMINAR CUÁL PROCEDE”, y en virtud de que los hechos 
denunciados consisten en que el C. Venustiano Pérez Sánchez, en su calidad de Presidente 
Municipal de Comondú en el estado de Baja California Sur, ha participado en diversos eventos 
públicos, donde ha hecho comparaciones de su gobierno con administraciones pasadas, de lo 
cual en los medios de comunicación conocidos públicamente como “El Sudcaliforniano” y “El 
Peninsular”, se dio cuenta en sus publicaciones de los días dieciséis de mayo y cinco de junio, 
ambos de dos mil doce, respectivamente, actos que a decir del impetrante constituyen 
propaganda gubernamental, mismos que influyen en la equidad en la contienda actual, al tener 
repercusión electoral, alterar la opinión de los electores e influir de manera directa en el ánimo de 
los mismos a favor del partido del cual surgió la administración de la cual es titular el hoy 
denunciado, por lo que con fundamento en lo dispuesto en el artículo 367, párrafo 1, inciso a) del 
Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, en el cual se precisa que el 
Secretario del Consejo General de este órgano electoral autónomo instruirá el procedimiento 
especial sancionador cuando se denuncie la comisión de conductas que constituyan violaciones a 
lo establecido en la Base III del artículo 41 o en el séptimo párrafo del artículo 134 de la 
Constitución, en consecuencia y toda vez que en la denuncia referida en la parte inicial del 
presente proveído, se advierte la existencia de hechos que podrían actualizar las hipótesis de 
procedencia del especial sancionador en comento, el ocurso que se provee debe tramitarse bajo 
las reglas que rigen al procedimiento especial sancionador.--------------------------------------------------- 
CUARTO.- Expuesto lo anterior, tramítese el presente asunto como un Procedimiento Especial 
Sancionador, con fundamento en lo establecido en el numeral 367, párrafo 1, inciso a) del Código 
Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, y 61, párrafo 1, incisos a) y b) del 
Reglamento de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral y se reserva acordar lo 
conducente respecto de la admisión o desechamiento del presente asunto, así como 
respecto del emplazamiento a las partes involucradas, hasta en tanto se culmine la etapa de 
investigación que esta autoridad administrativa electoral federal en uso de sus atribuciones 
considera pertinente practicar para mejor proveer.---------------------------------------------------------------- 
QUINTO.- Ahora bien, de conformidad con el artículo 67, numeral 1 del Reglamento de Quejas y 
Denuncias del Instituto Federal Electoral vigente, en relación con la tesis de jurisprudencia 
número XX/2011 emitida por la Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la 
Federación cuyo rubro reza: “PROCEDIMIENTO ESPECIAL SANCIONADOR. LA AUTORIDAD 
ADMINISTRATIVA ELECTORAL DEBE RECABAR LAS PRUEBAS NECESARIAS PARA SU 
RESOLUCIÓN.”, y con el objeto de contar con todos los elementos conducentes para determinar 
lo que en derecho corresponda, se considera procedente ordenar lo siguiente: 1.- Requiérase al 
Encargado del Área de  Comunicación Social del Municipio de Comondú en Baja California Sur, a 
efecto de que dentro del término de veinticuatro horas, contadas a partir de la notificación legal 
del presente proveído, se sirva informar lo siguiente: a) Indique si el Presidente  Municipal de 
Comondú del estado de Baja California Sur, acudió a los eventos públicos a los cuales alude el 
Partido Movimiento Ciudadano en su escrito inicial, y que fueron reseñados por los periódicos 
conocidos públicamente como “El Sudcaliforniano” y “El Peninsular” los días dieciséis de mayo y 
cinco de junio, ambos de dos mil doce, respectivamente,; b) Señale si esa unidad administrativa, 
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o bien, cualquier otra del referido gobierno local, ordenó la difusión de tales acontecimientos en 
los medios impresos antes señalados, y si erogó alguna cantidad como pago por tales 
publicaciones; c) En el supuesto de que la respuesta al cuestionamiento anterior fuera positiva, 
refiera el motivo por el cual se ordenó esa difusión, y en su caso, precise el acto jurídico a través 
del cual ello se formalizó, debiendo indicar el nombre de la persona física, o bien, la razón y/o 
denominación social de la persona moral con quien se celebró el contrato o convenio respectivo; 
el monto de la contraprestación económica erogada como pago de ese servicio; el origen de los 
recursos utilizados para ello, así como proporcionar copia de todas y cada una de las constancias 
que den soporte a lo afirmado en su respuesta, y d) En todos los casos, proporcione copias de 
las constancias que den soporte a sus respuestas, así como cualquier otra que pudiera ser útil 
para el esclarecimiento de los hechos objeto de inconformidad; 2.- Requiérase al Representante 
Legal del diario conocido públicamente como “El Sudcaliforniano”, a efecto de que dentro del 
término de veinticuatro horas, contadas a partir de la legal notificación del presente proveído, se 
sirva informar lo siguiente: a) Refiera si la nota titulada: ¡El Ayuntamiento festejó a los maestros! 
(de fecha dieciséis de mayo de dos mil doce), publicadas en ese diario, obedeció a una 
contratación (es decir, se trata de texto o inserción pagada), o bien, es resultado del ejercicio de 
su labor periodística; b) En caso de haber sido contratada, precise el nombre de la persona física, 
o bien, la razón o denominación social de la persona moral que las contrató y el monto de la 
contraprestación económica sufragada como pago de ese servicio; c) Precise cuál fue el objeto 
de la publicación de la editorial antes mencionada, y d) Es de referirse que la información que 
tenga a bien proporcionar, deberá expresar la causa o motivo en que sustenta su respuesta; 
asimismo, acompañar copia de la documentación o constancias que justifiquen sus afirmaciones, 
con la finalidad de obtener un elemento que respalde la veracidad de su dicho, sin que ello 
implique que se proporcione algún dato que revele o vulnere el derecho a la secrecía de sus 
fuentes de información; y 3.- Requiérase al Representante Legal del diario conocido públicamente 
como “El Peninsular”, a efecto de que dentro del término de veinticuatro horas, contadas a partir 
de la legal notificación del presente proveído, se sirva informar lo siguiente: a) Refiera si la nota 
titulada: “Remodelarán Salón Cívico de Puerto San Carlos” (de fecha cinco de junio de dos mil 
doce), publicada en ese diario, obedeció a una contratación (es decir, se trata de texto o inserción 
pagada), o bien, es resultado del ejercicio de su labor periodística; b) En caso de haber sido 
contratada, precise el nombre de la persona física, o bien, la razón o denominación social de la 
persona moral que las contrató y el monto de la contraprestación económica sufragada como 
pago de ese servicio; c) Precise cuál fue el objeto de la publicación de la editorial antes 
mencionada, y d) Es de referirse que la información que tenga a bien proporcionar, deberá 
expresar la causa o motivo en que sustenta su respuesta; asimismo, acompañar copia de la 
documentación o constancias que justifiquen sus afirmaciones, con la finalidad de obtener un 
elemento que respalde la veracidad de su dicho, sin que ello implique que se proporcione algún 
dato que revele o vulnere el derecho a la secrecía de sus fuentes de información.---------------------- 
SEXTO.- Respecto de las medidas cautelares solicitadas por el partido denunciante, esta 
autoridad se reserva acordar sobre su procedencia, en tanto hasta en tanto se culmine la etapa 
de investigación que esta autoridad administrativa electoral federal en uso de sus atribuciones 
considera pertinente practicar para mejor proveer.---------------------------------------------------------------- 
SÉPTIMO.- Ahora bien, las constancias que integran el presente expediente podrán ser 
consultadas por las partes que tengan interés jurídico en el mismo, durante su etapa 
procedimental.--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
No obstante lo anterior, la información que posea el carácter de reservada y confidencial, de 
conformidad con lo establecido por los numerales 14, fracción II y 18 de la Ley Federal de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública; 34, párrafo 1 del Reglamento del Instituto 
Federal Electoral en Materia de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en relación con 
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lo señalado en los numerales 11, párrafo 1, numeral II y 13 del mismo ordenamiento, se ordena 
glosar en sobre debidamente cerrado y sellado, para los efectos legales a que haya lugar.---------- 
OCTAVO.- Asimismo, hágase del conocimiento de las partes que en términos de lo establecido 
en los artículos 210, párrafo 3, y 357, párrafo 11, del Código Federal de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, por tratarse de un asunto vinculado a la elección constitucional 
federal actualmente en curso, para efectos de la tramitación y resolución del presente 
procedimiento, todos los días y horas serán considerados como hábiles.---------------------------------- 
NOVENO.- Con fundamento en lo establecido en el artículo 12, párrafo 13, del Reglamento de 
Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, y los numerales 18, párrafo 1, inciso x); 19, 
párrafo 1, inciso m), y 55, párrafo 1, inciso q), del Reglamento Interior del Instituto Federal 
Electoral, se instruye al Vocal Ejecutivo y Consejero Presidente del Consejo Local de este 
Instituto en el estado de Baja California Sur, para que coadyuven en las notificaciones de los 
requerimientos a que se refiere el punto QUINTO de este proveído.----------------------------------------- 
DÉCIMO.- Notifíquese en términos de ley.-------------------------------------------------------------------------- 
Hecho lo anterior se acordará lo conducente.---------------------------------------------------------------------- 
 
(…)” 

 
III. Atento al proveído antes citado, con fecha doce de junio del año en curso, se 
notificó, vía correo electrónico, el contenido del proveído antes mencionado, a la 
Vocal Ejecutiva y Presidenta del Consejo Local de este Instituto en Baja California 
Sur, a fin de que, en coadyuvancia de la autoridad sustanciadora, suscribiera los 
oficios respectivos para requerirle información al Encargado del Área de 
Comunicación Social del Municipio de Comondú en Baja California Sur, así como 
a los representantes legales de los periódicos “El Sudcaliforniano” y “El 
Peninsular”. 
 
Dichos pedimentos fueron formalizados los días doce y trece de junio de dos mil 
doce, a las trece horas con treinta y tres minutos, a las dieciséis horas con trece 
minutos a las once horas, a través de los oficios VE/JLE/IFE/BCS/2325/2012, 
VE/JLE/IFE/BCS/2324/2012 y VE/JLE/IFE/BCS/2326/2012.  
 
 
IV. Con fecha trece de junio de dos mil doce, el Secretario Ejecutivo en su carácter 
de Secretario del Consejo General del Instituto Federal Electoral, dictó proveído en 
el cual ordenó instrumentar un acta circunstanciada, para constatar la existencia 
de la nota visible en la dirección electrónica citada en el escrito de queja.  
 
Dicho auto fue cumplimentado ese mismo día.  
 
V. En fechas trece y catorce de junio de dos mil doce, se recibieron vía correo 
electrónico, los escritos signados por la Directora de Comunicación Social del 
Ayuntamiento de Comondú, la Representante Legal de la Compañía Editora 
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Sudcaliforniana, S.A. de C.V., y el Director General de la Editora San Lucas, S.A. 
de C.V., todos del estado de Baja California Sur, a través de los cuales dieron 
contestación a los requerimientos de información formulados por esta autoridad. 
 
VI. Mediante proveído de fecha catorce de junio de dos mil doce, el Secretario 
Ejecutivo en su carácter de Secretario del Consejo General del Instituto Federal 
Electoral, tuvo por recibida la información detallada en el resultando precedente, y 
ordenó lo siguiente: 
 

“SE ACUERDA: PRIMERO.- Agréguese la documentación de cuenta a los autos del expediente 
en que se actúa; SEGUNDO.- Atento a los resultados de la indagatoria practicada, se admite a 
trámite el presente asunto, y resérvese a proveer lo conducente respecto del emplazamiento a los 
sujetos involucrados, hasta en tanto esta autoridad concluya la investigación que habrá de 
practicarse para el esclarecimiento de los hechos sometidos a su consideración; TERCERO.- 
Toda vez que del escrito de queja se desprende la posible realización de hechos que pudieran 
constituir una infracción a lo establecido en el artículo 41, Base III, Apartado C, y 134, párrafo 
séptimo de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, derivado de la publicación 
de diversas notas periodísticas en los periódicos “El Sudcaliforniano” y “El Peninsular”, y en virtud 
de que el artículo 365, párrafo 4 y 368, párrafo 8 del Código Federal de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, en relación con el numeral 17, párrafos 1, 2, inciso b), 4; 7; 8; 9, y 11 
del Reglamento de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, establecen la obligación de 
la Secretaría del Consejo General de proponer la adopción o no de las medidas cautelares 
solicitadas a la Comisión de Quejas y Denuncias de este organismo público autónomo, con el 
propósito de que la citada Comisión se pronuncie respecto a la procedencia o no de la medida 
precautoria solicitada por el Partido Movimiento Ciudadano en su escrito de queja, remítase a 
dicha instancia la propuesta que formule esta Secretaría para que en el ámbito de sus 
atribuciones, determine lo que corresponda conforme a la ley.” 

 
VII. En cumplimiento a lo ordenado en el auto referido, el Secretario Ejecutivo en 
su carácter de Secretario del Consejo General del Instituto Federal Electoral, giró 
oficio dirigido al Presidente de la Comisión de Quejas y Denuncias de este órgano 
constitucional autónomo, a efecto de que dicha instancia determinara las medidas 
cautelares que estimara convenientes.  
 
VIII. Con fecha quince de junio del año en curso, se celebró la Quincuagésima 
Tercera Sesión Extraordinaria de carácter urgente de dos mil doce, de la Comisión 
de Quejas y Denuncias, en la que se discutió la procedencia de adoptar las 
medidas cautelares solicitadas, y; 
 
 

C O N S I D E R A N D O 
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PRIMERO. Que en términos de lo dispuesto por los artículos 51, párrafo 1, inciso 
e); 356, párrafo 1, inciso b); 365, párrafo 4; y 368, párrafo 8 del Código Federal de 
Instituciones y Procedimientos Electorales, así como en el artículo 13, párrafos 1, 
4, 10 y 13 del Reglamento de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, 
esta autoridad cuenta con atribuciones suficientes para dictar las medidas 
cautelares a que se refiere el presente asunto.  
 
 
SEGUNDO. Que el Instituto Federal Electoral es competente para conocer y en su 
caso, dictar las medidas cautelares por las conductas objeto de inconformidad, en 
razón de que constituye el medio a través del cual pueden hacerse cesar cualquier 
clase de conductas que pudieran trastocar el normal desarrollo de una contienda 
comicial (federal o local), a fin de que a la postre se restaure el orden jurídico 
violentado.  
 
Con relación a las medidas cautelares debemos señalar que los elementos que 
conforman la definición de una medida cautelar, son: anticipar la realización de un 
efecto que puede o no ser repetido con mayor o menor intensidad por un acto 
posterior; satisfacer la necesidad urgente de hacer cesar un peligro causado por el 
inevitable retardo en la administración de justicia, y supeditar sus efectos a lo que 
resuelva la providencia de mérito subsecuente.  
 
En ese sentido, para que este órgano colegiado esté en posibilidad de decretar 
una medida cautelar apegada a derecho, es necesario que:  
 

• Verifique si existe el derecho cuya tutela se pretende,  
 

• Justifique el temor fundado de que, ante la espera del dictado de la 
resolución definitiva, desaparezca la materia de la controversia,  

 
• Pondere los valores y bienes jurídicos en conflicto, y justifique la idoneidad, 

razonabilidad y proporcionalidad de dicha medida, 
 

• Funde y motive si la difusión atinente trasciende los límites que reconoce la 
libertad de expresión y si presumiblemente se ubica en el ámbito de lo 
ilícito, atendiendo desde luego, al contexto en que se produce, con el objeto 
de establecer la conveniencia jurídica de decretarla. 

 
Con relación a la existencia del derecho cuya tutela se pretende, debe analizarse 
no sólo si existe en el marco normativo electoral el derecho que el promovente 
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estima violado, sino desde luego, si el acto concreto denunciado permite presumir, 
sin prejuzgar, que se violenta dicho derecho.  
 
Para tales efectos, en el caso se denuncia la violación a lo dispuesto en los 
artículos 41, párrafo segundo, Base III, Apartado C, y 134 párrafo séptimo, de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, que disponen:  

 
“Artículo 41. 
 
(…) 
 
Apartado C  
Durante el tiempo que comprendan las campañas electorales federales y locales y hasta la 
conclusión de la respectiva jornada comicial, deberá suspenderse la difusión en los medios 
de comunicación social de toda propaganda gubernamental, tanto de los poderes federales y 
estatales, como de los municipios, órganos de gobierno del Distrito Federal, sus 
delegaciones y cualquier otro ente público. Las únicas excepciones a lo anterior serán las 
campañas de información de las autoridades electorales, las relativas a servicios educativos 
y de salud, o las necesarias para la protección civil en casos de emergencia. 

(…) 

 

Artículo 134. 

(…) 

Los servidores públicos de la Federación, los Estados y los municipios, así como del Distrito 
Federal y sus delegaciones, tienen en todo tiempo la obligación de aplicar con imparcialidad 
los recursos públicos que están bajo su responsabilidad, sin influir en la equidad de la 
competencia entre los partidos políticos. 

(…)” 

 
EXISTENCIA DEL MATERIAL DENUNCIADO  

 
TERCERO.- En el presente asunto se cuenta con elementos para tener por 
acreditada la existencia de las notas periodísticas que denuncian los impetrantes 
en su escrito primigenio, en virtud de que se aportaron como medios de prueba 
copias de las notas como “El Sudcaliforniano” y “El Peninsular”, que a 
continuación se enuncian para mayor referencia: 
 

•  ¡El Ayuntamiento festejó a los maestros! (de fecha dieciséis de mayo de dos mil 
doce);  

 
• “Remodelarán Salón Cívico de Puerto San Carlos” (de fecha cinco de junio de dos mil 

doce).  
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Las notas aportadas tienen la calidad de documentales privadas,  en términos de 
lo previsto en los artículos 358, párrafos 1 y 3, inciso b) y 359, párrafo 3 del Código 
Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, y 34 del Reglamento de 
Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, que generan indicios 
suficientes para tener por acreditada la publicación de dichas notas periodísticas a 
efecto del análisis de la adopción de las medidas cautelares solicitadas.  
 
Igualmente por lo que se refiere a la página de Internet del diario el 
“Sudcaliforniano”, a través del acta circunstanciada instrumentada el día trece de 
junio del año en curso, se constató que la misma estaba también disponible en la 
dirección electrónica citada por el quejoso, y que en ella aparecía la nota 
periodística denunciada como se aprecia a continuación: 
 

“(…) 
 
En la ciudad de México, Distrito Federal, a los trece días de mes de junio de dos 
mil doce, siendo las doce horas de esta fecha, constituidos en las instalaciones 
de la Secretaría Ejecutiva del Instituto Federal Electoral, actúan el suscrito, 
Licenciado Edmundo Jacobo Molina, Secretario Ejecutivo en su carácter de 
Secretario del Consejo General de esta autoridad electoral federal, así como los 
Licenciados Nadia Janet Choreño Rodríguez y Rubén Fierro Velázquez, 
Directora de Quejas y Abogado Instructor de Procedimientos Administrativos 
Sancionadores Ordinarios y Especiales de este organismo público autónomo, 
respectivamente, quienes actúan como testigos de asistencia en la presente 
diligencia con objeto de practicar la búsqueda a que se refiere el auto de misma 
fecha, dictado en el expediente administrativo citado al rubro, a efecto de 
constatar el contenido de la siguiente dirección electrónica: 
http://www.oem.com.mx/elsudcaliforniano/notas/n2543146.htm.---------------------- 
Consecuentemente, siendo las doce horas con siete minutos del día en que se 
actúa, el suscrito ingresé a la página de inicio de Internet Explorer, procediendo 
a introducir en la barra de direcciones la siguiente liga: 
http://www.oem.com.mx/elsudcaliforniano/notas/n2543146.htm, por lo que al dar 
clic en el link correspondiente a la dirección antes citada en el cuerpo de la 
presente, se desplegó su contenido apreciándose que corresponde a la página 
electrónica del periódico ‘El Sudcaliforniano’; por lo que esta autoridad certifica 
su existencia, resultando coincidente dicha información como la que se señala 
en el escrito de queja.----------------------------------------------------------------------------- 
En tal virtud, una vez que el sucrito realizó la certificación de la existencia y 
contenido de la dirección electrónica que los quejosos manifiestas en su escrito 
inicial, misma que se encuentra en el cuerpo de la presente y cuyo contenido 
concuerda con la información que obra en el expediente, se concluye la 
presente diligencia siendo las doce horas con treinta minutos del día en que se 
actúa, instruyéndose la presente acta para dejar constancia de los hechos que 
en ella se refieren, misma que consta de dos fojas útiles y que se manda 
agregar a los autos del expediente administrativo citado al rubro, para los 
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efectos legales a que haya lugar.--------------------------------------------------------------- 
 
(…)” 

 
Dicha acta circunstanciada tiene la calidad de documental pública,  en términos 
de lo previsto en los artículos 358, párrafos 1 y 3, inciso a) del Código Federal de 
Instituciones y Procedimientos Electorales, y 3, párrafo 1, inciso a) del Reglamento 
de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, al haber sido emitida por un 
funcionario electoral, en ejercicio de sus atribuciones.  
 
 

 
PROCEDENCIA DE LAS MEDIDAS CAUTELARES 

 
CUARTO. Al contar con indicios suficientes para tener por acreditada la 
publicación de las notas periodísticas denunciadas, así como la página de Internet 
lo procedente es determinar si ha lugar o no a adoptar alguna medida cautelar 
respecto de los hechos y la conducta denunciada, consistente en el presunto uso 
parcial de recursos públicos y la difusión de propaganda gubernamental en 
periodo prohibido. 
 
En primer término, esta autoridad considera pertinente entrar al análisis de lo 
referido por los quejosos consistente en que el C. Venustiano Pérez Sánchez, 
Presidente Municipal de Comondú en el estado de Baja California Sur, ha 
transgredido las normas relacionadas con la difusión de propaganda 
gubernamental,  así como conculcado el principio de imparcialidad en el uso de los 
recursos públicos.  
 
De esa forma, al no advertirse ninguna causal de notoria improcedencia, en 
términos de lo dispuesto por el artículo 17, numeral 6, del Reglamento de Quejas y 
Denuncias del Instituto Federal Electoral,1 y contándose con indicios suficientes 
para tener por acreditada la publicación de las notas periodísticas denunciadas, 
corresponde analizar, según lo expuesto, la apariencia del buen derecho o de la 
ilicitud de la conducta denunciada, así como, en su caso, el temor fundado y el 
peligro en la demora, ponderando los valores y bienes jurídicos en conflicto. 
 

                                            
1
Artículo 17. Medidas cautelares. (...) 6. Cuando la solicitud de adoptar medidas cautelares resulte notoriamente improcedente, por 

estimarse frívola o cuando de la simple narración de los hechos o de la investigación preliminar realizada, se observe que los actos 
resultan consumados, irreparables o de imposible reparación, el Secretario, podrá desechar la solicitud sin mayor trámite. Lo anterior 
lo hará del conocimiento del Presidente de la Comisión y del solicitante, por escrito. (...) 
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Los promoventes solicitan al Instituto Federal Electoral el dictado de una medida 
cautelar, con el propósito de que el mandatario sudcaliforniano se abstenga de 
seguir violentando la normativa comicial federal.  
 
Al respecto, este órgano colegiado estima que, de manera preliminar y para el 
efecto de la adopción de las medidas solicitadas, no se advierte, en principio, una 
aparente ilicitud de la conducta denunciada, ya que del análisis preliminar del 
contenido del material periodístico denunciado, así como de las respuestas 
formuladas por la C. Directora de Comunicación Social del Ayuntamiento de 
Comondú y las compañías periodísticas responsables de los diarios ”El 
Sudcaliforniano” y “El Peninsular”, todas del estado de Baja California Sur, a los 
requerimientos formulados por la autoridad sustanciadora, no se advierte una 
aparente ilicitud de las publicaciones.  
 
En efecto, de dichas respuestas formuladas se desprende de manera preliminar 
que las notas periodísticas de marras no fueron ordenadas, solicitadas, ni 
contratadas por ese ayuntamiento local.  
 
Por su parte la representante legal del periódico El Sudcaliforniano informó que la 
nota periodística titulada “El ayuntamiento festejó a los maestros” de fecha 16 de 
mayo de 2012, fue resultado del quehacer periodístico del diario y el objeto de la 
publicación es la información cotidiana y de interés general sin que haya existido 
contratación alguna o inserción que hubiese dado lugar a un ingreso económico 
derivado de la nota en comento2. 
 
El Director General de “El Peninsular” informó que de la nota titulada 
“Remodelación salón cívico de Puerto San Carlos” de fecha 05 de junio de 2012 
no corresponde a publicación o publicidad pagada ni contratada por persona física 
o moral alguna, además de que el Director Editor consideró publicar dicha 
información  por considerar que su contenido hablaba de obras o actos que 
benefician a los habitantes del Puerto de San Carlos, lo que constituye información 
de interés general para dicha población. 
 
Ahora bien, del escrito presentado por la Directora de Comunicación Social del 
Ayuntamiento de Comondú, se desprende lo siguiente: 
 

“… 

                                            
2 Debe destacarse que dicho editorial es coincidente con aquél visible en la dirección electrónica citada por el quejoso, y que fue 
constatado a través del acta circunstanciada instrumentada el día trece de junio de este año.  
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a) En cuanto al evento reseñado en la nota de fecha 16 de mayo de 2012, en el Diario El 
Sudcaliforniano, la cual se transcribe en el oficio que se responde, me permito 
manifestar que desconozco si el Presidente Municipal  acudió a tal evento, toda ves 
que la suscrita no fui informada, y ese día estuve en la Ciudad de La Paz, B.C.S., en 
otras actividades, por lo que me resulta imposible dar respuesta a su pregunta. 
Agregando que revisé la agenda de actividades que se lleva en la Dirección de 
Comunicación Social, sin que haya ninguna actividad anotada en ese día para el 
Presidente Municipal. 
 
… 
 

b) En cuanto a lo cuestionado en este inciso, la respuesta es: NO. La Dirección de 
Comunicación Social del Ayuntamiento de Comondú, Baja California Sur, no ordenó 
ninguna publicación, ni hizo erogación económica alguna ese concepto, ni por ningún 
otro concepto, ya que esta Dirección no hace erogaciones de dinero. 
 

…” 
 
Este informe constituye una documental pública  que tiene valor probatorio pleno 
respecto de su contenido, en los términos de los artículos 358, párrafo 3, inciso a) 
y 359, párrafo 2, del Código Federal de Instituciones y Procedimientos Electorales, 
así como los preceptos 34 y 44 del Reglamento de Quejas y Denuncias del 
Instituto Federal Electoral, al no existir en el expediente, al momento, prueba en 
contrario respecto de su autenticidad o veracidad. 
 
Lo anterior, con independencia del análisis que habrá de realizarse al momento de 
estudiar el fondo del asunto, ya que en este momento no se cuenta con elementos 
para presumir la apariencia de ilicitud de la conducta denunciada, necesaria para 
determinar la procedencia de las medidas cautelares solicitadas, considerando 
también que el denunciante no aportó elementos probatorios adicionales a las 
documentales que ya han sido señaladas a fin de generar convicción o 
presunciones válidas respecto a la posible irregularidad denunciada, en específico, 
respecto a la presunta contratación o responsabilidad del Ayuntamiento de 
Comondú en el estado de Baja California Sur con las publicaciones denunciadas, 
cuestiones, que, se insiste, serán valoradas al estudiar el fondo y contar con los 
elementos necesarios para ello. 
 
Lo señalado, toda vez que la queja presentada y la solicitud de medidas 
cautelares formuladas, parten del supuesto de lo que afirma el quejoso, es decir, 
que las publicaciones denunciadas constituyen inserciones pagadas por el 
Ayuntamiento de Comondú en el estado de Baja California Sur y, por tanto que la 
conducta denunciada es atribuible al mandatario de esa localidad y constituye 
propaganda gubernamental, de ahí que, al no tenerse elementos en esta etapa 
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procesal, para inferir válidamente tales extremos, las medidas cautelares 
solicitadas resultan improcedentes . 
 
En este contexto al no advertirse, de manera preliminar y desde la perspectiva del 
análisis de la apariencia de buen derecho, la presunta ilicitud de la conducta 
denunciada, el dictado de dichas medidas resultaría desproporcionado respecto a 
la afectación de otros derechos involucrados, sin haberse acreditado previamente 
la presunta ilicitud de la conducta denunciada, el temor fundado y el peligro en la 
demora. 
 
Ahora bien, es preciso señalar que el Partido Movimiento Ciudadano solicita que 
en el dictado de la medida cautelar correspondiente, se indique al Presidente 
Municipal de Comondú que en sus intervenciones públicas se abstenga de realizar 
comparaciones entre su administración y otras en cualquier mensaje con 
contenido vinculado al proceso electoral. 
 
Al respecto, es de destacar que dicha solicitud resulta también improcedente , 
puesto que se refiere a actos futuros de realización incierta, aunado a que el 
partido quejoso pretende que esta autoridad emita un pronunciamiento tendente a 
restringir las declaraciones que pudiera emitir el Presidente Municipal de Comondú 
en el estado de Baja California Sur, lo cual iría en contra de la normativa 
constitucional y legal en materia electoral, al proscribir la libertad de expresión de 
la cual dicho funcionario, como gobernado de la república, goza atento a la Ley 
Fundamental.  
 
Además, la participación de servidores públicos, como en el caso lo es el 
Presidente Municipal de Comondú en el estado de Baja California Sur, en actos 
aparentemente relacionados o con motivo de las funciones inherentes al cargo, no 
vulneran, en sí mismos, los principios de imparcialidad y equidad; lo anterior, con 
fundamento en la Tesis XXI/2009, cuyo rubro y texto señalan:  
 

“SERVIDORES PÚBLICOS. SU PARTICIPACIÓN EN ACTOS 
RELACIONADOS CON LAS FUNCIONES QUE TIENEN ENCOMENDA DAS, 
NO VULNERA LOS PRINCIPIOS DE IMPARCIALIDAD Y EQUIDA D EN LA 
CONTIENDA ELECTORAL.— De la interpretación sistemática de los artículos 
41, bases II y V, párrafo segundo, y 134, párrafos octavo y noveno, de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos se colige que, a fin de 
respetar los principios de imparcialidad en la disposición de recursos públicos y 
el de equidad en la contienda, que rigen los procesos comiciales, se establece 
la prohibición a los servidores públicos de desviar recursos que están bajo su 
responsabilidad, para su promoción, explícita o implícita, con la finalidad de 
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posicionarse ante la ciudadanía con propósitos electorales. Con los referidos 
mandatos no se pretende limitar, en detrimento de la función pública, las 
actividades que les son encomendadas, tampoco impedir que participen en 
actos que deban realizar en ejercicio de sus atribuciones; en ese contexto, la 
intervención de servidores públicos en actos relacionados o con motivo de las 
funciones inherentes al cargo, no vulnera los referidos principios, si no difunden 
mensajes, que impliquen su pretensión a ocupar un cargo de elección popular, 
la intención de obtener el voto, de favorecer o perjudicar a un partido político o 
candidato, o de alguna manera, los vincule a los procesos electorales. 

Recurso de apelación. SUP-RAP-69/2009.—Actor: Fernando Moreno Flores.—Autoridad 
responsable: Secretario Ejecutivo en su carácter de Secretario del Consejo General del Instituto 
Federal Electoral.—1 de mayo de 2009.—Unanimidad de votos.—Ponente: Constancio Carrasco 
Daza.—Secretario: Antonio Rico Ibarra. 

Recurso de apelación. SUP-RAP-106/2009.—Actor: Alejandro Mora Benítez.—Autoridad 
responsable: Secretario Ejecutivo en su carácter de Secretario del Consejo General del Instituto 
Federal Electoral.—27 de mayo de 2009.— 
 
Unanimidad de votos.—Ponente: María del Carmen Alanis Figueroa.—Secretario: José Alfredo 
García Solís.” 
 

 
Por tanto, en un análisis realizado bajo la apariencia del buen derecho, al no 
contar en este momento con elementos de los que se desprenda la presunta 
ilicitud de la conducta denunciada, el dictado de dichas medidas resultaría 
desproporcionado respecto a la afectación de otros derechos involucrados, por lo 
que tal petición resulta también improcedente.  
 
La situación antes expuesta, no prejuzga respecto de la existencia o no de las 
infracciones denunciadas, lo que no es materia de la presente determinación, es 
decir, que si bien en el presente acuerdo esta autoridad ha determinado la 
improcedencia de la adopción de las medidas cautelares solicitadas, ello no 
prejuzga respecto de la existencia de una infracción que pudiera llegar a 
determinar la autoridad competente, al someter los mismos hechos y conductas a 
su consideración.  
 
QUINTO.- En tal virtud, con fundamento en el artículo 41, párrafo segundo, Base 
III, Apartado A, tercer párrafo de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, en relación con lo dispuesto en los artículos 51, párrafo 1, inciso e); 
356, párrafo 1, inciso b), y 365, párrafo 4 del Código Federal de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, así como en el artículo 13 párrafos 1, 4, 10 y 13 del 
Reglamento de Quejas y Denuncias del Instituto Federal Electoral, esta Comisión 
de Quejas y Denuncias emite el siguiente: 
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ACUERDO 
 
 
PRIMERO. Se declaran improcedentes  las medidas cautelares solicitadas por los 
representantes propietario y suplente del Partido Movimiento Ciudadano ante el 
Consejo Local del estado de Baja California Sur, en términos de los argumentos 
vertidos en el considerando CUARTO del presente acuerdo.  
 
 
SEGUNDO. Se instruye al Secretario Ejecutivo de este Instituto, para que de 
inmediato realice las acciones necesarias tendentes a notificar la presente 
determinación. 
 
 
El presente Acuerdo fue aprobado en la Quincuagésima Tercera Sesión 
Extraordinaria de carácter urgente de la Comisión de Quejas y Denuncias, 
celebrada el quince de junio de dos mil doce, por votación unánime del Consejero 
Electoral Doctor Sergio García Ramírez, del Consejero Electoral Maestro Alfredo 
Figueroa Fernández y del Presidente de la Comisión Doctor Benito Nacif 
Hernández. 
 
 

CONSEJERO ELECTORAL Y PRESIDENTE DE LA  
COMISIÓN DE QUEJAS Y DENUNCIAS DEL  

INSTITUTO FEDERAL ELECTORAL 
 
 
 
* 
 

DR. BENITO NACIF HERNÁNDEZ  


